

解决食品安全问题的几点建议

周燕黎

(中共驻马店市委党校 河南 驻马店 463000)

民以食为天,食以安为先。食品是人类赖以生存和发展的物质基础,食品安全问题关系人民群众的身体健康、生命安全和社会的稳定。为此,特提几点建议以利解决食品安全问题。

1 加大政府对食品安全管理工作的投入力度,提供先进的技术与设备

政府应积极发展各种层次的安全食品生产基地,广泛推广无公害生产技术,应设置系统的食品检测机构并使之逐步社会化,建立科学的检测质量保证体系以及加强检测技术储备和人员储备,这是从总体上提高食品检测能力的重要举措。政府还应进一步加大对食品安全检测检验的研究投入,特别是对于快速检测技术研究的投入,并尽快将研究成果转化成具体应用成果。

同时还应加强对宣传工作的投入。强化对技术和执法人员的培训。配齐、配全、配优必备的监测、检验设备。提供必要的抽检经费。加强食品质量监测,要建立以市场主办单位自检为基础、消费者复检为补充、执法部门抽检为保障的“三方互动”的监测体系,拓宽抽检领域,扩大监测覆盖面,及时通报公布结果。

2 建立健全食品监督管理体制

2.1 建立健全食品安全预警系统,加强对食品安全的有效控制

利用食品安全预警系统,分析不同地区、不同品种的食品生产、食品供给、食品分配和食品贸易等环节安全动态。密切关注和研究市场变化、重大自然灾害对食品供给带来的影响,提前作好各种应对准备,以便及时采取有效措施。

2.2 构筑食品安全长效监管机制

2.2.1 建立健全食品安全信用档案管理制度。除了《食品安全法》第七十九条规定的内容外,食品安全信用档案还可以包括行业协会的评价、新闻媒体舆论监督信息、认证机构的认证情况、消费者的投诉情况等有关食品生产经营者的食品安全信息。

2.2.2 完善食品安全公示制度。在各级政府指定网站上的食品安全信息专栏中,定期向社会发布食品安全综合信息。并及时将不合格食品的名单等具体情况,通过超市、集贸市场、批发市场等市场终端公布出来。

2.2.3 进一步完善并落实食品质量责任制和责任追究制。从明确整治重点、落实区域责任、严格督查考核三方面入手,实施质量保证责任制,层层签订责任书。创新督查机制,严格责任追究。要按照“分段管理为主,品种管理为辅”,“谁审批、谁监管、谁负责”的原则和食品安全事故行政责任追究制,把食品安全工作目标完成情况纳入各部门年终工作综合考评。同时,各部门主要领导应将食品安全工作定期向领导小组或人大述职,并将相关职责细化到人到岗。

2.2.4 进一步完善并落实企业诚信自律制度。包括食品生产企业、销售企业经营单位、食品协会等有关单位的自律制度。

2.2.5 构建监督网络。一是建立申诉服务网点,进一步完善相关规章制度,及时处理群众的消费纠纷,并进一步健全群众监督网。当前,许多地方都采取了聘请食品义务监督员和信息员的方式,以加强食品安全社会监督和群众监督,这种方式不错,各地都应该如此,要切实发挥义务监督员或信息员的作用,并建立举报奖励制度,逐步构建“政府领导、部门监管、企业自律、群众参与、行为规范”的食品安全监督网。二是重视农村食品安全工作。将食品安全工作重心从主城区向城乡结合部和农村偏远地区转移,着力构建农村食品安全监管网络。三是建立食品安全管理协调机制。在县以上成立食品安全委员会后,应建立乡镇食品安全领导协调机构,实现对食品安全的无缝隙监管。

2.2.6 强化舆论监督,营造社会监督氛围。要在充分利用部门网站、简报、专刊的同时,特别注重在报刊、电视上定期发布食品消费警示,报道食品安全和专项整治成果,曝光制假售假、坑害消费者的典型案例;要通过舆论宣传让消费者掌握正确的食品安全消费知识,参与食品安全管理,最终使假冒伪劣产品失去消费市场。

3 进一步提高食品监管队伍素质,掌握并运用先进的食品安全检测、控制技术

为适应新形势下的检测工作,质检机构一方面要加强硬件建设,不断充实新的仪器设备,配备先进的测试手段。另一方面要有一批高素质的专业检测人员,不但精于检测工作,了解检测技术的发展趋势和动态,具有较高的理论造诣和丰富的实际工作经验,而且还要了解当前食品的制假动态,善于从产品的外观捕捉到产品的违禁添加物,为产品质量监督和打击假冒伪劣产品寻找到直接的突破口和切入点。

4 加大食品安全监管力度

4.1 解决从农田到餐桌食物链污染问题

4.1.1 强化对食品源头污染的治理。首先,保障农产品消费安全,除了开展检测、把好入市关口外,更主要的是切实改善和保护农业生态环境。其次,推进和完善农产品质量认证制度。再次,规范农药、兽药、饲料、饲料添加剂的管理和使用,限制、禁止高毒高残留农业投入品的生产、销售和使用。对明令禁用、限用的投入品加强监管和抽查,对违规者予以处罚,切实把住农产品质量安全源头。

4.1.2 加强环境保护,全面控制水体、空气、土壤的污染,改变当前食品污染状况。其中城市垃圾是一个不容忽视的主要污染源。因而垃圾场的选址必须遵循一定的地质规律。对已污染的垃圾场地,首要的是控制污染进一步扩散。

4.2 解决食品在生产加工过程中的问题

4.2.1 有效遏制食品中添加非食用物质和滥用食品添加剂问题。要坚持标本兼治、着力治本的原则,严厉打击在食品中添加非食用物质和滥用食品添加剂的违法犯罪行为。

4.2.2 加强对食品加工“小作坊”监管。可采取四项措施:一抓宣传教育,增强经营者守法经营自觉性;二抓主体登记,严把市场准入关;三抓日常监管,规范经营者的经营行为;四抓信用管理,提高经营户诚实守信意识。通过监管,使之从食品生产加工的“黑窝点”逐步转变成为“正规军”。

4.3 解决违法生产、经营带来的食品安全问题

4.3.1 坚决杜绝无证无照非法生产经营食品。遵循“疏导与取缔、教育与处罚相结合”的原则。对存在严重安全隐患,危害人民群众财产安全的无证无照非法经营行为坚决打击,依法予以取缔;对符合安全、环境、资源、卫生等条件,从事正当行业的无证无照非法经营户,引导办理相关证照。将无证无照非法经营行为清理整治工作纳入社会管理范畴。

4.3.2 有力打击制假、售假等违法行为。加大对涉及食品安

全事件责任企业和责任人的惩罚和打击力度,健全市场管理和食品生产许可证制度、食品市场准入制度和不安全食品的强制返回制度。

4.3.3 从重从严查处食品大要案件。要建立案件查处协作制度,对涉及辖区范围以外的案件及线索,及时通报给相关地执法部门进行查处,尤其要查清其进货渠道和销售去向,坚决防止假冒伪劣食品扩散。要继续开展与名优食品生产企业联手打假活动,不断完善联手打假工作机制。要建立健全相关执法部门的信息共享和案件移送机制,凡触犯刑律的案件,及时移送公安机关处理。

5 加大食品安全工作宣传力度,提高群众的食品安全意识和鉴别能力

要充分利用宣传栏、报纸、广播、电视等宣传阵地,广泛、深入地宣传食品安全的重要意义,宣传食品安全监管的制度及投诉途径,宣传与食品安全有关的法律法规,宣传食品消费知识,宣传无公害食品,倡导绿色、健康消费,切实加强正面宣传和消费引导,在全社会营造良好的执法氛围,震慑违法分子,教育广大群众,扩大整治成效,树立执法权威。

6 发挥行业协会和研究机构参与食品安全管理的作用

食品行业协会应定期组织会员学习,组织会员互相检查、参观、评议,相互监督;应加强对行业成员的食品安全教育、树立行业荣誉感;应在发生行业内食品安全突发事件时,加强与政府的沟通,消除不良影响,妥善处理善后工作;应与其他组织进行有关食品安全的经验交流与合作。

同时,应建立健全研究机构,发挥其在食品安全方面的专业研究特长,推动食品安全工作的不断深入和完善。

[责任编辑:曹明明]

(上接第88页)了一个科研平台。作为校园的一部分,也为美化校园起来很大的作用。药用植物园保存了种质资源,同时也可发挥资源信息优势,为各地发展药材生产,提供种苗,创造一定的经济效益。此外也可为学校的大型活动提供花卉。看见药用植物园可以作为多方面发展的一个载体。

4 讨论

药植园的建设可以美化校园,为学生的学习提供平台,为学校的产学研的发展提供动力,成为集观赏性、专业特色、学术气息为一体的特殊景观,但是,药用植物园的建设是一个长期的过程,其技术要求很高,它是一创造性的劳动,技艺性也很强,需要建立一支技术队伍,要稳住这支队伍也特别

不容易,因此需要有长期的规划和面对可能解决困难的决心和能力。

【参考文献】

- [1]黄宝康,秦路平,郑汉臣.药用植物园建设的经验与体会[C]/第六届生物多样性保护与利用高新科学技术国际研讨会论文集.2006(5).
- [2]卞阿娜,赖火红,杨灵琳.漳州护理学院药用植物园规划初步设想[J].漳州师范学院学报,2008,21(3):72-75.
- [3]晁志.药用植物学野外实习基地的选择[J].山西医科大学学报,2006,8(3):271-273

[责任编辑:尹雪梅]